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,terc©!oi fognak
A kolozsvári mimkásság összvezetői-értekezletén kihirdették május elseje programját

KOLOZSVÁR, április 26. Csütörtökön délután zajlott le a Színkörben 
a kolozsvári szakszervezetek összvezetői és összüzemi bizottságainak 

egészítő értekezlete. A megnyitó beszédet Timofi Gheorghe 
rendőrfőnök tartotta román és magyar nyelven.

~ Uji és szabad időket élünk — mondotta. — Nemrég a rendőrfőnök
nek az volt a feladata, hogy ármányos módon letiltsa a munkásság nagy 
napjanak megünneplését. És ma? Boldog vagyok, hogy rendőrfőnöki mi
nőségben beszelhetek ezen a helyen és munkásbüszkeséggel köszöntőm 
az első szabad május elsejét!

Utána Veress Pál, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, május else
jének történetet vázolta.

, . é yilág munkássága évszázadok óta vérével pecsételte meg s tette
minden idók legnagyobb napjává május elsejét—- hirdette a szónok. — 
Hazánkban is volak vértanúi e napnak, akik hívek maradtak a hagyomá- 
nyos harcos május elsejéhez és ötvenen, százan, egy-egy tépett zászló 
alatt kivonultak az utcára s apáinkhoz híven tanujelét adták annak, hogy 
sohasem fog kiveszni a munkásságból a harci szellem és harci tűz.

„ A. következőkben kifejtette Veress Pál, hogy. Erdély két együttlakó 
népének : románságnak és a magyarságnak, úgy mint a múltban annyi- 
szór, a jövőben is meg kell találnia egymás kezét, s május elsejének ezt 
a célt is szolgálnia, kell.

— A munkásegységfront szilárddá tétele után — folytatta a szónok 
most ki kell mélyítenünk a munkások és földművesek közötti igaz 

kapcsolatokat, mégpedig nem beszédekkel, hanem tényleges munkával. 
A munkásság a maga politikai szintjére kell, hogy felemelje a földműve
seket, ránevelvén a ^fölműveseket a ko" Aktiv gondolkozásmódra.

Veress Pál rátért a feketézők és az üzérkedők elleni küzdelemre is. 

Ezzel kapcsolatban megemlékezett a munkásgárdák szervezéséről. A sze
mély és vagyon, valamint a jövő biztonsága szempontjából’szükséges, 
hogy minden munkás vállaljon munkásőrségi szolgálatot.

— A munkásőrségek — hirdette fennhangon — jövőben nemcsak 
a tolvajok, hanem a nép ellenségei ellen is harcolni fognak. A munkásság, 
ha kell, vérével is megvédi a szabadságát és a társadalom rendjét. Ez a 
harcos szellem hasson át mindnyájunkat, éppen azért, hogy igazi harcos 
május elsejét ünnepelhessünk!

Neumann József, a Szakszervezeti Tanács titkára, ismertette ezután 
a május elsejei programot. A május elsejei ünnepség kedden-reggel fél 7 
órakor zenés ébresztővel kezdődik. 7 órakor gyülekezés az üzemeknél és 
szervezeteknél, negyed 8 órakor indulás a Sporttérre. Pontosan 8 órakor 
kezdődik a sporttéri ünnepség. Fél 10 órakor az összes szervezetek elin
dulnak a Malinovszky-tér felé, ahol bekapcsolódnak a szovjet ■ katonai 
parancsnokság emlékmüleleplező ünnepélyébe. A Malinovszky-téri műsor 
10 órakor kezdődik. Itt három szovjet és egy román katonatiszt, Kolozs 
vármegye főispánja és egy munkás fog beszélni. A szónoklatok elhang
zása után megkoszorúzzák az emlékműveket. .

Záróbeszédében Timofi Gheorghe előttünk eddig ismeretlen eréllyel 
és bátor hangon szállt síkra a feketepiac hiénái és a kapzsilelkü üzérke
dők ellen. Bejelentette, hogy a kolozsvári néprendőrség, a munkásőrség
gel együtt kíméletlen és véres küzdelmet indít társadalmunk eme szeny- 
nyes elemei, ellen. Hangoztatta a rendőrfőnök, hogy az üzérkedők ellen 
indított harcban kíméletlenül rá fognak csapni a bűnösökre, legyen az 
román, zsidó vagy magyar.

— Az üzérkedők mind banditák s nincs kegyelem számukra — jelen
tette ki a rendőrfőnök a hallgatóság általános tetszése közben.

tengeri kikötőt, a német védelmi rendszer fontos támpontját 
második napiparancs Malinovszki tábornagyhoz, a II. ukrajnai 

arcvonal parancsnokához és vezérkari főnökéhez, Zaharov vezérezre
deshez szóit, bejelentve, hogy az arcvonal csapatai Csehszlovákia terü
letén, bekerítő hadművelettel, majd ezt követőleg frontális támadással, 
elfoglalták Brno (Brünn) városát, a nagy ipari központot, fontos köz
lekedési csomópontot, a német védelmi rendszer jelentős erődállásat.

MOSZKVA, április 36. (Rádió.) Sztálin marsall csütörtökön este 
két napiparancsában ismét ragyogó diadalokról adott hirt. '

Az első napiparancs Rokosszovszki tábornagyhoz, a II. fehérorosz 
arcvonal parancsnokához és vezérkari főnökéhez, Bogoljubov vezér
ezredeshez szólt s közli, hogy a II. fehérorosz arcvonal csapatai miután 
Stettintő'I délre átkeltek az Oderán és harminc kilométert törtek előre, 
elfoglalták Stettint, Pomerania legfontosabb városát, a nagy Keleti 

Sstolte»g>âiicéloso]k most a \ Osarloiteubiarg és Tempelliof negyedekben 
■ törik.-meg a berlini helyőrség ellenállását 

szívbajára hivatkozva •—lèmendett a LuftwaäS® SőparancsnokságárőíGöring —
MOSZKVA, április 26. (Rádió.) A 

frontról érkezett jelentések közük, 
hogy a berlini csatában nem lehet 
pontosan megállaptani a front helys 
zetét. Egyes utcákat és negyedeket már 
teljesen megtisztítottak az ellenségtől, 
míg néhány háztömbbel odébb, a má
sik utcában heves harc tombol. A leg- 
elkeseredetteb ellenállást az SS-kötes 
lékek fejtik ki. Ezeknek a terrorcsapa
toknak az a feladatuk, hogy ellenőriz*  
zék a rendes katonai alakulatokat, ne
hogy megadják magukat.

*J —.Jim-------L.'I U-'iLL—LL1 L! JJI1» 

Megnyílt a sanfrcmciskőí 
világbiztcm'ági konScrertta’a

SANFRANCTSKÓ, április 26. (Rá
dió.) Az elhunyt Roosevelt elnökről el
nevezett sanfranciskói világbiztonsági 
konferenciát, a sanfranciskói Opera 
nagytermében ünnepélyes formaságok 
közölt megnyitották.

. » . , , h falvakat. Az olasz partizánok az Alpe-
• el S3 ívtlfi . s<íkből törlek elő a l’ó-sikságra s bir-

A Magyar Népi Szövetség kolozs
vári Szervezői és cselekvő tagjai ma,
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a

a

pénteken délután háromnegyed 
órára pontosan jelenjenek meg 
fnrkasutcai székházban

*• május elsejei felvonulás és 
május hafodikán kezdődő magyar g 
népi kongresszus F

megbeszélésére. S
Igazolványát mindenki hozza ma- | 

gával. J

A moszkvai lapok haditudósítóinak 
közlései szerint a német főváros há
romnegyede már a szovjet csapatok 
kezén van. A harcok most különösen 
Charlottenburg és Tempelhof negye
dekben igen hevesek. A németek a bel
városban már csak a belső körvasút 
vonalán belül fekvő területeket tart
ják. A „Sztálin“ nehézpáncélosok és 
rohamágyuk már csak pár száz méter
nyire vannak az Alexander-tértől. A 
pincékben különlegesen kiképzett szov
jet alakulatok füstölik ki a német el-

'Felkeiés töH ki Észak Olaszországba sí sjr 
partizánok elfoglalták Milánót, Veronát,

Torinói és Pármát
LONDON, április 26. (Rádió.) Az 

északolaszországi német védelmi rend
szer összeroppant. Az olasz partizánok 
mindenütt támadásra indultak s egy*  
másután foglalták el a városokat és

o rino, valamint. Rarnm városokat, mig 
* az angolszász hadseregek Genua k:ki>- 

tőief foglaIÎ11k cl cs átkeltek az. Adige 
folyón. Liguria tartománya teljesen az 
olasz felkelők kezén van. Chiassiot is 
elfoglaltál; a partizáncsapafok s a né
met helyőrségek és olasz fasiszták 
mindenütt tömegesen adják meg ma
gukat, belátva az ellenállás céltalan
ságát. A német haderő visszavonulási 
útját, hevesen támadják a, pnrtizán- 
csapatok.

lenállási fészkeket.
A német főváros egyetlen romhal

maz. Ezt jelentik egyhangúlag az összes 
haditudósítók. A .helyzet sokkal rosz- 
szabb, mint Sztálingrádban, Varsóban |. 
vagy bármely más ostromlott város*  
ban. A már elfoglalt városrészekben 
a polgári lakosok tisztítják meg az 
utakat a romoktól.

Berlintől keletre szovjet élkötelékek 
az Elba felé közelednek. A német fő
város fölött a Vörös Hadsereg légi

A milánói és genuni rádióállomás 
teljes épségben a. felkelők kezebo ke
rült s az Északolaszországi Felszaba
dító Bizottság a milánói rádión keresz
tül közölte, hogy egész Eszakolaszor- 
szágban átvette a közignzgatas iranyi- 
tását. s az Egyesült Nemzetek oldalán, 
a fasizmus végső maradványainak 
megsemmisítéséért folytatja a harcot. 
A bizottság felszólította a fasisztákat, 
hogy adják nmg magukat, és szolgál
tassák lm fegyvereiket. 

A Haladó Ifjúsági szervezető pénteken délután 5 órakor 
nagygyűlést tart a Diákház nagytermében. 

Minden ifjú ott legyen I

ereje az ur. Berlintől nyugatra Mos
quito kötelékek ellenőrzik a légi teret, 
hogy, egyetlen repülőgép se hagyhassa 
el a fővárost.

A londoni rádió bejelentése szerint a 
német hírszolgálat közölte, hogy Her*  
mann Göring, szívbajára való hivat
kozással lemondott a német' légierő fő- 
paranesnoki állásáról. Hitler a lemon
dást elfogadta s utódjául von Greln 
lovagot nevezte ki.
Kosnyev tábornagy határozza 
neg a szovjet és angolszász 

csapatok találkozásának 
időpontját

LONDON, április 26. (Rádió.) Az 
expedieiós hadsereg főhadiszállásáról 
.jelenti, hogy a 9. amerikai hadsereg az 
Elba nyugati partján lévő utolsó né
met hídfőállást, is megsemmisít ette 
Dessautól északra. A szovjet és angol
szász csapatok találkozása bármikor 
bekövetkezhetik. amint azt Konyev tá
bornagy megfelelőnek fogja találni. 
Ez, a találkozás zavartalanul fog vég
bemenni, megfelelően az, ünnepélyes és 
nagyjelentőségű eseménynek.
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Vasárnap tartja alakuló gyű
lését a magyar egyetemi ifjak 

Mórica Zsigmond Kőre
KOLOZSVÁR, április 26. A magyar 

egyetemi hallgatók Móricz Zsigmond 
Kör megalakítását határozták el. 
Ezzel kifejezésre juttatják, hogy a 
magyar értelmiségi ifjúság Móricz 
Zsigmond szellemében kívánja. *a 
magyar nép és az ittélő népek fej
lődését szolgálni. A Móricz Zsigmond 
Kör alakuló gyűlésén vasárnap dél
előtt 11 órakor Balogh Edgár tart 
előadást „Móricz Zsigmond és az 
ifjúság* címmel. Az ünnepélyes ala
kuló gyűlés a Magyar Népi Szövetség 
Farkas-utca 7 alatti helyiségében 
lesz.

*
Sírná Gyula előadása. A Józsa 

Béla-Athenaeum előadássorozatában 
április 28-án, szombaton délután 6 
órakor »Munkásirodalom — munkás
sajtó" címmel Simó Gyula taglalja ezt 
a mindnyájunkat érdeklő kérdést. Az 
előadást a Diákház zenetermében 
rendezik. Belépti-dij 2 pengő'

Diftéria^elleni oltások « Papp- 
trícai iskolában. A tisztifőorvosi 
hivatal közli, hogy a Papp-utcai elemi 
iskolában május 6-án diftéríá elleni 
oltások lesznek reggel 8-tól 12 óráig. 
Azok a szülők, kiknek gyermekei a 
harmadik diftéria védőoltásban is 
részesültek, az igazolványukat ugyan
akkor átvehetik.

A mágánatkahnazoílak bálja. 
A magánalkalmazottak szakszerve
zete szombaton, 28-án este 8 órai 
kezdettél műsorral egybekötött reg
gelig tartó táncestéiyt rendez. A bál a 
haladó ifjúság találkozója lesz. Az 
est jövedelmét a falusi dolgozók 
megsegítésére és a szakszervezet 
könyvtáralapja javára fordítják. A 
láncestélyen kitűnő büffé lesz.

Gyermekszavalókóras matatko- 
zik be cg Színkörben. Vasárnap 
délután 4 órakor . a Színkörben a 
Népvédelmi Egyesület a Haladó Ifjú
ság szervezetével együtt előadást 
rendez, amelynek műsorában gyer
mekszavalókórus és zenekar mutat
kozik be. A Haladó Ifjúság nevelő 
szellemében összeállított műsort ver
sek és mesék egészítik ki. Az előadá
son a felnőttek is megismerhetik a 
má gyermekének igazi lelkivilágát. 
A gyermekek szüleit is szívesen várja 
a rendezőség.

Jótékonyáé fa bálok. A Dermats 
haladó ifjúsága szombaton este fél 
8 órai kezdettel reggelig tartó bált 
rendez szegény gyermekek javára a 
^sabadság-tér 22 alatt. Szeretettel 
várnak mindenkit. — A Koedukációs 
tanítóképző VI. osztálya szombaton, 
28-án 2 órai kezdettel jótékonycélu 
táncdélutánt rendez. Vendégeket szí
vesen lát a rendezőség. »

Halálozás. Özvegy Monokí Jó 
zsefné született Bakó Katinka április 
hó 25-én 76 éves korában elhunyt. 
Temetése április hó 27-én délután 3 
órakor lesz a temető kápo nájából 

6794
A Magyar Kaszinó közgyűlése. 

A Magyar Kaszinó vasárnap délelőtt 
fél 12 órakor már hirdetett közgyű
lését a megjelentek számára való 
tekintet nélkül megtartja és a napi
rendet letárgyalja. f

Köszönetnyilvánítás. Hálás kö
szönetét mondok a Népvédelmi 
Egyesületnek, a Magyar Népi Szövet
ségnek és ’mindazon jószivü adako
zóknak, kik kislányom elhunyta al
kalmából részvétet nyilvánítottak és 
támogattak. Pásztori Mártonná. 6803

Versenytárgyalási hirdetmény. 
A Viz- és Csatorna müvek igazgató
sága a Cscrmalom-utcai malom 1945 
május 1-től való bérbeadására nyil
vános versenytárgyalást tűz ki A 
bérbeadásra vonatkozó feltételek ez 
üzem igazgatóságánál naponta 9—Íz 
óra között megtudhatók. Az «jánla 
tok benyújtásának végső határideje 
április 30. Az ajánlatokat ugyancsak 
az ig-'zga óságnál bontják fel az 
ejónlattevök jelenlétében április 30-án 
délelőtt 10 ágikor. Az igazgatóság.

■

Világosság

Groza Péter földet ajándékozott 
a frontkatonáknak

BUKAREST, április 26. Groza Péter miniszterelnök híven ahhoz a 
testven szellemhez, amely az Ekésfront mégalakitása óta vezette a Kom
munista Párt oldalán vívott közös harcban az ország demokratizalasaert, 
meXcsüféTéník* 1 00,8 ® föld me^müvelői iránt szerzeU szeretetenek es

Az ARLVS felhívja a műsza
kiakat, hogy április 28-án, szomba
ton délután 5 órakor Egyetem-utca
1 alatti helyiségében az első emele
ten minél nagyobb számban jelen
jenek meg „A műszaki tudományok“ 
elnevezésű szakosztály alakuló gyű
lésére.

A Székely Alkalmazottak Egye
sülete értesíti tagjait, hogy helyisé
gében mindennap 4—7 óráig hivata
los órát tart.

Meghívó. Tisztéinél meghívom a 
Kolozsvári izraelita Hitközség tagjait 
és mindazokat, akik a Hitközségbe 
belépni óhajtanak, hogy 29-én a 
vasárnap délelölt 10 órakor tartandó 
közgyűlésen megjelenni szíveskedje
nek. (Szentegyház-utca 34. Concordia

A miniszterelnök noha mint kisbirtokos nem esik a földreform-törvény 
rendelkezései ala; a hunyadmegyei Sztrigy község hataran fekvő földjéből 
jelentős reszt juttatott a fasizmus ellen az arcvonalon küzdő néhány katonának 
, ... r Z aiâ"Îkozott földek átadása ünnepélyesen történt meg s azon reszt
vett Groza Peter hitvese, valamint az Ekésfront több kiküldöttje. Az ünnep
ségen felszólaló kiküldöttek hangoztatták, hogy Groza Péter adománya 
ösztönző példa kell hogy legyen mindazok számára, akiknek lehetőségük 
van a falvak es a városok dolgozóinak a megsegítésére.

Üdülő lesx a dofümai börtönből 

Letartóztatták a tőmeggyilkos Macici tábornokot
ps?VKAREST, április 26. Lucrefiu 
rătrașcanu igazságügyminiszter ren
deletere május 1-ével megszűnik a 
doftanai börtön. A börtön helyére a 
bunugyi hatóságok tisztviselői ré
szére üdülőt rendeznek be. Doftaná- 
nak szomorú történelme van. A de
mokrácia harcosai az utolsó tiz év
ben ide voltak bezárva. Sokan pusz
tultak el ezek közül a hideg falak 
között az embertelen bánástnód kö
vetkeztében. A szomorú emlékű 
doftanai börtön most, a reakció le
verése után, nem szolgálhatja többé 
az elnyomást.

■Megalakult a tanárnők és tanítónők 
sxaksxervexeti nőbisottsága

KOLOZSVÁR, április 26. A Szak
szervezeti Tanács nőbizottságának 
felhivására a tantestületi szakszerve
zet vezetősége alakuló gyűlésre hivla: 
össze a női tanerőket azzal a céllal, 
hogy ez a réteg is kapcsolódjék be 
a különleges sérelmekkel foglalkozó 
szervezetbe és a munkásnőkkel együtt 
harcoljon jogainak érvényesítéséért. 

< A gyűlés iránt igen nagy érdeklő
dés nyilvánult meg. A szakszervezet 
részéről Predics Gyuláné Váncza 
Klára tanárnő elnökölt Megnyitó 
beszédében az összejövetel célját 
ismertette.

Ezután Fischerné Kahána Mária, 
a Szaktanács kiküldötte vázolta a 
nők múltbeli sérelmeit.

— A nő — mondotta — a múlt
ban is egyenlő értékű munkát végzett, 
a fizetés elbírálásánál mégis messze 
a férfi mögött maradt s politikai jo
gokat nem gyakorolhatott. Ma már 
megvannak a jogaink, de nem tud
juk megfelelően érvényesíteni. Ezért 
újra kell nevelnünk a nőt, hogy ki
vívhassa az őt megillető helyet a 

.férfi mellett. Legyen egyenlő értékű 
társa a férfinek azonos kötelességek
kel és felelősséggel, de azonos jo
gokkal is. .................... . .

A szónok ezután ismertette azt a 
munkatervet, melyet a Szaktanács 
nő bizottsága a tanár- és tanítónők 
részére kidolgozott. Első feladat égy 
napközi otthon felállítása a belvá
rosban a tanár- és tanítónők gyer
mekei számára. Fontos kérdés a 
munkaidő rendezése is. Tanár- és 
tanítónők lelkesen kivették részüket 
az iskolák megnyitásának munkájá
ból. Most könnyileni kell rajtuk olt, 
ahol az iskolák igazgatásának gondja

felhívások

BUKAREST, április 26. A rendkr 
vüli törvényszékek egymásután tár 
gyalják a háborús népellenes bűn
tetteket. Papilian és Bunaciu köz
vádlók intézkedésére legújabban le
tartóztatták Niculae Macici táborno
kot. A tábornok részt vett az 
Odessza—Dalnik-ban történt véreng
zésekben. Letartóztatták ugyanakkor 
T. R. Manoliu Mbcea szakaszveze
tőt, aki beismerte, hogy Iașiban öt 
zsidót lelőtt. Az odesszai tömeggyil
kosságokkal kapcsolatban Papilian 
ügyész a részletes vádirat megszer
kesztésén dolgozik.

nőbixottsága
még mindig az ő váltókra nehezedik. 

Ezután megválasztották a szak
szervezeti nőbizottságot, melynek 
tagjai: Pelin Elena és Bencze Teréz 
tanárnők, Habor Elena és Péterfy 
Emilia tanítónők. Pop Florentina és 
özvegy Gönczi Béláné óvónők, öz
vegy Mayer Ilona női altiszt és Csiky 
Mártonná dada.

A választást. követően Guzmann 
Erzsébet május elsejének jelentősé
géről szólott.

— Ez az első május elseje — 
mondotta —, melyet a munkásság 
szabadon ünnepelhet. Az elmúlt 
rendszer alatt csak titokban, sötét 
börtöncellákban, az őr éberségének 
kijátszásával lehetett ünnepelni. Igye
kezzünk méltók lenni ehhez a naphoz 
és a kitűzött piros lobogó emlékez
tessen a munkások ezreinek kiöntött 
vérére.

. A gyűlés Pelin Elena, a Barifiu- 
gimnázium tanárnőjének szavaival 
zárult, aki a megválasztott nőbizott
ság nevében örömét fejezte ki, hogy 
a fizikai és szellemi munkásnők kéz 
a kézben együtt fognak dolgozni a 
társadalmi korlátok ledöntésén. Han
goztatta a különböző osztályok egy
másrautaltságának a tényét.

— Mi nők, bármelyik pályán mű
ködjünk is — mondotta Pelin Elena 
—, elsősorban feleségek és anyák 
vagyunk. A jövő nemzedék nevelése 
a mi kezünkben van. Szeretetet kell 
ültetnünk a gyermek leikébe, hogy 
szeretet váltsa fel mindenütt a most 
dühöngő faji gyűlöletet s ezáltal egy 
jövendő háborúnak még a lehetősé
gét is elhárítsuk.

Bencze Teréz.

helyiség.) Tárgysorozat: 1. Az újon
nan megválasztott elöljáróság és a 
választmány választásának kihirde
tése. 2. Esetleges indítványok. Salgó 
Dezső korelnök. 6832

Polgári és üzemi gárdák figyel
mébe ! A rendőrfőnök felhívja az 
összes munkás-, polgári és üzemi 
gárdák tagjait, hogy szombaton dél
után 3 orakor kivétel nélkül jelenje
nek meg fegyver nélkül a rendőrfő
kapitányság udvarán.

A kisiparban dolgozó bőripari 
munkások tárgyaló bizottsága va
sárnap reggel pontosan 8 órakor 
jelenjék meg bérfárg alásra az Ipar
testület épületében (Karolina-lér 4). 
Belovai István szakmai titkár.

KÉSZÜLJÜNK FEL 
MÁJUS ELSEJÉRE!

A BUKARESTI TÜNTETŐ MENET
BEN A MAGYARSÁG IS FELVONUL

Bukarest, április 26. A Munkás
egységfront rendezésében zajlik le a 
fővárosban az első szabad május 
elseje ünnepi programja. Az ünnep
ségek központja a Victoria-tér lesz. 
Tizenhat csoport vonul fel végig a 
Kiseleff-setányon a diadalív felé.

A hatalmas diszmenetet a Kom
munista Párt, a Szociáldemokrata 
Párt és a Központi Általános Munka
ügyi Bizottság sorai vezetik be, 
mögöttük a tudomány, a művészet 
és a tisztikar haladó szellemű kép
viselőivel.

A Magyar Népi Szövetség a 12-ik 
a felvonuló csoportok között s a 
magyarság sorait követi a Szociáliz- 
mus Barátainak és a Hazafiak Szö
vetségének menete.

Az órákig tartó hatalmas felvonu
lás után nagy népünnepségek lesz
nek a Nemzeti Parkban, ahol népi 
táncokat is bemutatnak. Az utcákat 
és tereket Marx, Engels, Lenin és 

ztalin portréival díszítik fel. A 
Csizsmizsiu- és a Károly-parkot este 
teljes fénnyel kivilágítják és tűzi
játékokat rendeznek.
Ä feeloss'yóri «lőbészulotek

ISMERTETŐ ELŐADÁS IPAROS- 
TANONCOKNAK

Az iparostanonciskola tanulói ré
szére a Szaktanács kiküldöttei szom
baton délután 4 órakor a Színkörben 
május elsejét ismertető előadást tar
tanak, melyre a munkaadók köte
lesek tanoncaikat elengedni, illetve 
elküldeni.
LAKATOSOK ÉS ROKONSZAKMÁK 

FIGYELMÉBE
A lakatos és rokonszakmák szak

osztálya április 28-án, szombaton 
délután 4 órakor rendkívüli tag
gyűlést tart a május elsejei kivonu
lás megrendezéséről. Minden tag 
a gyűlésre hozza magával alkalma
zottai és azok eltartottjainak pontos! 
kimutatását is. A távolmaradás sulyosj 
következményeket von maga után I

A SZOBAFESTŐK SEM 
MARADNAK EL

A szobafestő, mázoló és cimfestő 
szakosztály április 30-án, hétfőn 
délután 5 órakor taggyűlést tart a 
május elsejei felvonulás megbeszé
lésére. Minden tag pontos megjele
nését kéri a Vezetőség.
A SZABÓK MEGAJÁNDÉKOZZÁK 

A FÖLDMŰVESEKET
A kolozsvári szabóiparosok elha

tározták, hogy a mezőgazdasági ter
melés elősegítése érdekében és a 
földműves tömegekkel való kapcso
latok kimélyitése céljából a földjét 
legjobban megművelő és a legjobban 
rászoruló földművesek között május 
elsején ruhaneműt fognak szétosz
tani. Az erre vonatkozó gyűjtési 
akciót szép eredménnyel már meg 
is indították. A mezőgazdasági több
termelést segítő kisiparos-akció ered
ményét közölni fogjuk.

*
A suíolparosok gyülekezése. A 

sütőiparosok szakosztálya felhívja 
tagjait, hogy a május 1-én tartandó 
ünnepélyen vegyenek részt. Gyüle
kezés az irodában lesz 9 órakor. Az 
igazolatlanul hiányzókat a vezetőség 
büntetésben részesíti.

Húszezer pengős jótékony
célú adomány

ZILAH, április 26. Juhász Béláné 
zilahi lakos 20.000 pengőt adomá
nyozott a Népvédelmi Egyesületnek 
azzal a kívánsággal, hog/ abból 
10.000 pengőt a zilahi járásba visz- 
szatért deportáltak közöli osszanak 
szét. A zilahi Népvédelmi Egyesület 
ezulon a nagy nyilvánosság előtt is 
köszönetét mond az adományozónak. 
Ha nemes cselekedetét mások is kö
vetnék, akik tehetik, nagy mérlékb'’n 
enyhülne a fasizmus rengeteg áldo
zatának n fájdalma.
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Beszélgetés Veres Péterrel

fújnák a
A Magyar Nemzeti Parasztpárt programjának keresztmetszete

DEBRECEN, április 26. A magyar
országi Nemzeti Parasztpárt központi 
helyiségében vagyunk Debrecenben. 
Szokatlanul nagy a csend. Csak néha 
jön be egy-egy nagyobb vidéki cso
port, parasztok, akik az elnöküknek 
be akarnak számolni a földosztás 
helyzetéről. Addig is, mig „Péter 
bácsi“ országos dolgokkal van el
foglalva, beszélgetnek a fiatal titkár
ral. Kérdezem a szokatlan nagy csend 
okát és azt, hogy egyedül hogyan 
képes ilyen nagy párt titkári teendőit 
ellátni.

— Mindenki kiment földetosztani 
— mondja. — A munka most odakint 
folyik, ott több embernek kell lenni, 
mint itt. Pártunk összes vezetőtagjai 
és munkásai a földeket járják.

— Hogyan állják meg a Győrffy- 
köílégisták a helyüket? — kérdem.

— A kollégium minden diákja a 
parasztság mellé állt s ma hetvennél 
többen dolgozunk a pártban és a me
gyei földbirtokrendező tanácsokban. 
A Győrffy-kollégisták mind értenek 
a földhöz, hiszen a földtől jöttek. Az 
elméleti útmutatást pedig megkapták 
már az elmúlt években Erdei Ferenc- 
töl, Veres Pétertől, Kovács Imrétől, 
Nagy Istvántól és Balogh Edgártól. 
Készültek ezekre az időkre. V 

A. Nemzeti Paraszt
párt útja

A Magyar Nemzeti Parasztpárt 
Veres Péterrel, Erdei Ferenccel, a 
Szabad Szó körül tömörült írókkal, az 
öntudatos parasztokkal és a Győrffy- 
kollégiumban felnőtt fiatal értelmisé
giek egész sorával a reakció uralma 
alatt illegálisan szoros szövetségben 
működött a Kommunista Párttal. A 
két forradalmi pártot nemcsak a po
litikai érdek kovácsolja össze. Szö
vetkezésüket biztosítja az a tény, 
hogy a két nagy dolgozó réteget, a 
munkásságot és a parasztságot nem 
lehet többet egymással szembeállí
tani. Az azonos világnézeti alapon 
álló pártok között a legszorosabb és 
legőszintébb a kapcsolat s ez egy
más munkájának a támogatásában is 
megnyilvánul.

A Nemzeti Parasztpárt élén a ma
gyar parasztság legöntudatosabb har
cosa, a munkásmozgalmakban neve
lődött Veres Péter áll. Az eddigi 
reakciós rendszer nem engedte, hogy 
politikussá legyen. Bebörtönözte, 
meghurcolta, csendőrökkel verette 
meg, a „paraszt ne politizáljon“ dör
gedelem jegyében. íróvá kellett len
nie, hogy a magyarság legelnyomot- 
tabb rétegének, a szegény paraszt
ságnak hallassa a hangját. Szava el- I 
jutott minden gondolkozó magyar fű
lséhez, de eljutott osztályához is és 
ma a szegény parasztság bizalommal 
fordul feléje.

Végre megérkezik „Péter bácsi."
Az országos földbirtokrendező ta

nács elnöke Veres Péter. A tanács 
többi tagja: Nagy Ferenc, Dónáth 
Ferenc, Takács József é, Kerék Mi 
hály. A magyar földreform megoldása 
a legjobb kezekben van.

Erről beszél ő maga, szavából a 
magyar p raszt harcos öntudata és 
évszázadokon keresztül szerzett böl
csessége sugárzik, ahogy válaszol az 
egymásután pergő kérdésekre.

- Milyen szerepe volt a Nemzeti 
Parasztpártnak a tőldreform megva
lósításában? — kérdezzük Veres Pé
tertől.

— A Nemzeti P rasztpárt a szegény 
parasztek, cselédek, snrnmások s egy
ben a tu ajdonképpeni íö digénylőa 
pártja — mondja. — Magyarországon 
ez a réteg három és félmillió--négy
millió le két sz rnlál s ez a réteg 
mindeddig politikailag teljesen szer
vezetlen volt. Ez a nag/ tömeg most 
a íelemelkeáés utján van.

— Milyen visszhangot keltett a 
földreform-rendelet a parasztság so
raiban ?

— A földéhes parasztság soraiban 
a földreform-rendelet nagy lelkese
dést keltett, különösen azokon a he
lyeken, ahol a munka és a földosz
tás megkezdődhetett, azokon a he
lyeken azonban, ahol a politikai élet 
még nem kezdődött meg és a politi
kai tájékozottság még hiányzik, a 
nép még bizalmatlan, mert az urak 
ittmaradt emberei azt sugalmazzák, 
hogy „nem lesz ennek jó vége“. Ter
mészetesen ez csak szórványos je
lenség és az első komoly felvilágo
sit i szóra és az első határozott in
tézkedésre a nép bizalma megszületik.

— M lyek a földreform megvaló
sulásának a nehézségei?

-— A politikai nehézségek —- vá
laszolja Veres Péter — nem számí
tanak. A magyar szellemi életet irá
nyító irók és baloldali politikai pár
tok együttes munkája révén rende
ződik és megvalósul a földreform. A 
rendelet megalkotásánál és elfogadá
sánál esik egyéni túlkapások és jogi 
köntör alazások jelentkeztek s ezek 
sem jelentenek nehéz akadályt. Sok
kal nehezebb a technikai és t rmé- 
szeti akadály az alföldi vidékeken és 
a Felvidék sűrűn lakott falvaiban, 
ahol ezer és ezer földigénylő van, s 
nincs elegendő föld, hiszen a iöíd- 
reform-törvény szerint a parasztbir- 
tokok 2G0 holdon alól nem oszthatók 
fel és nem is kobozhatók el, mert a 
középbirtokos parasztság legnagyobb 
része is németeilenes^ volt. Ezeken a 
nehézségeken a Dunántúl többezer 
holdas uradalmaiba való áttelepités-

Mllyen lehetőségei wwudt « ss&ffeíkexeíi 
termelésnek?

A Nemzeti Parasztpárt földre
form-javaslatában azt kívánta, hogy 
a földet magántulajdonként kell adni 
a parasztságnak. Ezt a Kommunista 
Párt is magáévá tette és igy szüle
tett meg a földreform-rendelet. A 
szövetkezeti társasmüvelésnek a kü
lönböző pártok tagjai között sok hive 
Van, de sokan idegenkedve, bizal
matlanul fogadják ezt az eszmét. A 
társas szövetkezeti termelést erőltetni 
nem szabad. Jó szövetkezetét csak 
kollektiv szellemű emberek teremt
hetnek, s azok is csak akkor, ha a 
szövetkezet már gépekkel is tud dől' 
gozni. Erre most nincs lehelőség.. 
Először magára kell találnia az eddig 
elnyomott szegény parasztságnak, 
meg kell próbálnia, hogy eszével, 
szivével, becsületével mire képes 
Ha elfogadja majd a társas termelést, 
azt sajátmaga józan belátásával fo
gadja el és ne hatósági kényszeri-

Elnyomott parasztság

— Miért van a Nemzeti Paraszt
párt nevében „Nemzeti“ jelző?

— Ebben nincs semmi reakciós 
szándék, ennek egyszerűen az a 
magyarázata, hogy a magyar nép, a 
magyar parasztság nemcsak mint 
osztály élt elnyom.itásban évszáza- 
d >k óta, hanem mint nemzet is a 
németség politikai és szellemi be
folyása alatt állott. Ez a befolyás 
eredményezte- azt, hogy a magyar 
nép tömegei tájékozatlanul éltek a 
világ dolgai között. Már a második, 
németek hajtotta világháborúban ve
szítették cl a nép szine virágát. A 
magyar irók évszázadok óta pró
bálkoznak azzil, hogy a magyar 
nép szellemi tájékozottságát meg
teremtsék, de a német kormányzat 
a német közoktatás és a német be
lől, ás alatt álló középosztályi réte
gek megakadályozták vagy megha
misították és kisajátították Pét. fi, 
Kossuth és negyvennyolc eszméit. 

sei és a Volksbund-falvakba való be-S 
telepítéssel akar enyhíteni a kormány, i 
Ez azonban csak most, a Dunántúl | 
felszabadítása után vált lehetségessé, | 
de közlekedési akadályok, igavonó | 
állat és megfelelő mezőgazdasági gé
pek hiánya miatt nem lehet olyan 
gyorsan lebonyolítani, mint ahogyan 
azt a rendelet a f oldnélküli parasztság 
érdekében megkívánja.

— Van-e kellő számú szakember ?
— Szakember sincs elég. A mér" 

nökök jórészét elvitték a németek, 
meg Szálasiék, vagy elpusztullak. 
Amúgy sem volt elég földmérő szak- g 
ember, mert a nagybirtokok és kötött | 
birtokok mellett kevés földmérő szak- I 
emberre volt szükség. Ám ennek I 
híj ián a földet felmérik lánccal sál 
térképkészítést és telekkönyvezési | 
majd utólag csinálják meg. I

— Milyen eredmény várható a | 
földreform következtében a termelés 
szempontjából ?

— Amíg a háborús helyzetből ki 
nem kászálódunk, s iga-állomá
nyunkat, gépeinket pótolni nem tud
juk, a termelés nagy fellendülésére 
nem számíthatunk, örülhetünk, ha 
minden erőnket megfeszítve annyit 
tudunk termelni, hogy éppen ne 
éhezzék az ország népe. Sok helyen 
annyira hiányzik és elpusztult minden 
iga, hogy a földhözj ütöttek ásóval 
és kapával- kénytelenek a szántási 
munkát elvégezni. Kecskemét, Cegléd, 
Nagykörös és Makó környékének | 
fejlett mezőgazdasági kultúrája azon- j 
ban biztosíték árra, hogy a most , 
földhözjutott parasztság munkája a I 
háború után az ország földjét gazdag I 
és virágzó földdé teszi. í 

tésre. A politikai pártok feladata, 
hogy szervezzék és neveljék a népei 
a magasabbrendü termelési formák 
felé. Addig is a Parasztpárt szívesen 
lát minden szövetkezést és minden 
szellemi és anyagi erőt megad a szö
vetkezeteknek, vagy kiharcolja szá
mukra az államtól is.

— Mennyire jutnak előtérbe párt
szempontok a földosztásnál ?

— Természetes, hogy a politikai 
pártok, a két munkáspárt és a Nem
zeti Parasztpárt, melyeknek a föld
igénylők nagyrésze is tagja, bizto
sítják képviseletüket, azonban nem 
pártalapon, hanem területi és érde
keltségi alapon. Mivel a törpebir
tokosok és a nagycsaládos kisbir
tokosok fiai is igényjogosultak a 
fő dre, szükséges, hogy a földnél- 
küli földmunkásokon kívül ezek is 
képviselve legyenek a földigénylők 
bizottságában.

— elnyomott nemzet |

Ennek az időnek soha nem szabad í 
többé visszajönnie. A magyar nép- í 
nek sají szellemi világképe kell 
hogy legyen, amely a magyarságot 
fejezi ki és amelvnek hatása alatt 
reméljük, hogy Közép- és Kclet- 
európa többi népével is kialakítja a 
végle .’.es bókét.

Befejezzük a beszélgetést.
„Péter bácsi*’ távozóban afißßö- 

Logva panaszkodik :
— Mond meg az erdélyieknek, ne 

haragudjanak, hogy nincs időm irni, I 
de a sok munka annyira lefoglal, | 
hogy néhány hold földemet sem | 
tudom megművelni. A fiam kínlódik | 
vele, ám iparos és nem ért hozzá. |

Lelkesedve szorítok kezet vele és | 
meghatódva gondo’ok arra, hogy a | 
jó gazda országos elfoglaltságai mcl- g 
lett még a földjéről sem feledkezik i 
meg, meri az éhező országnak leg- | 
fontosabb a föld. |

Szóhó htván p

& színház fefetossége
Lapunkban a kolozsvári magyar 

színház egyik játékcsoportjának 
előadásaival foglalkozva, szabály
szerű szinibirálat formájában is
mételten kifejezést mertünk adni 
elkeseredésünknek. Tanácsokkal 
és építő megjegyzésekkel siettünk 
a bizonytalankodni látszó irányítás 
megsegítésére. Kísérleteink azon- r 
ban meddőknek bizonyultak.. Az 
említett csoport ugyanis — társtr . 
lat a társulatban — a kezdemé
nyezést sokszor magához ragadva 
s vissza-visszaél ve közönségünk . 
léhaságra és könnyű szórakozásra 
szomjuhozó, jelenünkhöz nagyon 
nemméltó rétegének igénytelensé
gével, darabjait minden rendezési 
újszerűség nélkül, a színpadon 
úgyszólván bénán, vagy jobb eset
ben nagyanyáink színi csillagai-

' nak játékát anakronisztikusán : 
utánzó stílusban imbolygó és ri
kácsoló vezetőszinészek segédle« ; 
tével vonja kinpadra. (Lásd a „Ta
nítónőt“.) . Ezeknek az előadások
nak és szereplőiknek látszat-sike
reik voltak ugyan z a közönség 
szívesen tapsol telibetaláló világ-. 
nézeti célzásoknak. A színészek 
megfeledkezvén, hogy ez nem ne- 
leik, hanem a bátor szerzőnek szól, 
a tapsorkánt felülmulhatatlsnnak .. 
bitt játékuk gyümölcseként fogadva, 
babérfcoszonsk gyűjteményébe il
lesztik...

Most a,Tótodtól menyasszony" 
dmö, a könnyeztclő komédiák 
fajtájából való, nemrégiben Buka
restben szériákban futó Indig-da- 
rab kerüli a kolozsvári magyar' 
színházban feltálalásra. A darab , 
valóban igen-igen alkalmas arra, 
hogy vele a faii törvényeket és faji 
elfogultságokat pazarul ki lehea- 
sen pellengéreim. s hogy nem-*' 
csak társadalmunk legmegbáhtet«-“ 
tabb rétegének, a zsidóságnak,, 
hanem .egyszersmind as őszintén- 
demokrata másfajuaknak. jóleső , 
elégtételt szolgáltasson.

A darab ehhez mérten megérde* 
incite volna, hogy —- mint a ví- 
iágszihpedok egykor fényűző ksálli- ■
tásu, aktualitását el nem vesztő- 

? darabja — kikezdhetetlenül vá- 
í lasztékos szereposztást és rende
li zést kapjon. Ezzel szemben mit 
î észleltünk ? Csupa álló helyzet,' 
I szajkózás, álpátosz. S ami a leg-
i eikeseritőbb: a torockói paraszl-
I szerelmeseket megelevenítő sziné-
i szék úgy játszottak, mintha mond-
J juk a Gyimesi Vadvirág draft
I ásatag népszínmű hősszerelmesei
I volnának. Olyan kinyaltak é».

mesterkéltek, hogy az ember mé- 
l zeskalács-sziwé népiesebedik láp
g tukra.
I Mert tudnivaló, hogy az együt- 
É tes nívóját sohasem a két-három
I remekül játszó színész határozza
1 meg. hanem mindenkor azok, akik
I hibás játékukkal kirínak az együt-
I tesből. De ez nem mindig az ő
J hibájuk: hozzájukillő szerepben.
I remeket is alkothatnak, ahogy fe-
í lülmulhatatlan volt Király József
í a Liliom-beli fényképész szerepe
li ben. Ez tehát a rendező tévedé-
I sének róható fel, aki különféle d-
[ fogultságok rabjaként egyszerűen
J képtelen a darab érdekét szol

gálva, tárgyilagosan válogatni.
Legfőbb ideje, hogy azok, akik 

illetékesek a színház ügyeiben el
járni, az egyre harapozó dilettan
tizmusnak erős gátat szabjanak, 
hogy ezzel a közönség további 
elnevelését, s a ripacskodó szín
játszás rcccpljci szerint való lelki 
elsekclyesitését megakadályozzák. 
Utóvcgre lehetetlenség, hogy ép
pen ma, amikor a mult világ rom- 

j jain nem reméli távlatokban kezd 
épülni az uj — egy hatalmaskodó, 
önfelt színházi csoport jóvoltából 

. évtizedekre vettessék vissza Ko-
j lozsvór. c nagy színházi hagyo-
5 mnnyu város kulturális előrehala

dása. Egy percre se felejtsük cl, 
j hogy hz uj társadalom nevelése-
J nek éppen n színház cgy:k fő-fő

eszköze I Es ehhez jól megváló- 
j gntott színészek és uj, avantgardista
U r.-ndczők szükségeltetnek. g. zț.
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Kis riport a Conti-utcából

Meskó Zoltán „ősanya“ és Béldy-Bruckner, a vérereszt© ,,fogadónap®*“ tartanak 
Palatínus, a válogatóst Sabdarugó is ott van a nagy együttesben

BUDAPEST, április 26. Még kihalt 
a Conti-utcai katonai fogház kör
nyéke. Egy szemközti lakásban hetet 
kongat az óra. Berreg a csengő, meg
nyílik a nehéz tölgyfaajtó és benn
vagyunk az egykor annyira rettegett 
fogda épületében.

Molnár Sándor dr., a népbirósági 
ügyészség vezetőjének és Major Ákos 
dr. engedélyével tértünk be a fa
siszta korszak eme hírhedt kinzó- 
kamrájába, ahová újságírónak még 
sohasem volt szabad a belépés. Szegő 
Vilmos dr. vezetőhelyettes már várt 
reánk,- az ő kalauzolása mellett te
kintettük meg ezt az ódon és oly 
sok magyar hazafi végzetét okozó 
cellákat, ahol most a Népbiróság 
foglyai várják sorsuk eldőltél.

Csikordul a zár: belépünk a 107-es 
cellába. Tágas, világos helyiség. Ti
zennégyen vannak benne. Mint a gu- 
m labdák, pattannak fel helyükről. 
Itt van Meskó Zoltán, a „nyilas ,k 
ősatyja“, Méhes Ignác kúriai bír'. 
Gáspár Jenő, a jobblétre szender ..I 
ujságirókamara volt igazgatófőtitkara, 
Pohl kassai polgármester, a „gettó
rekorder“, Hehs, Endre László „jobb
keze“ és sokan mások. Csupa „elő
kelőség“. M skó a priccsen áll, a 
többiek alul. Egyenkint jelentkeznek:

- Díesfeó kér
— Talán a hazája testén esett fo 

tót akarja eltüntetni ? — kapja a 
kérdést.

Meskó halálos komolysággal vála
szol :

— Nem kérem. A nadrágom be
piszkolódott, azt szeretném kitisztí
tani.

Mindenki mosolyog a „nyilaspojáca“ 
válaszán, még Gaspar merev arca i. 
nevetésre torzul. Az újságírók egy
kori diktátorának hiányzik a nyak
ke dője, de azért így is elegáns. Arca 
bizakodó, sőt fölényes. Könyveket 
kér. Olvasni akar.

Méhes megfiatalodott. Papos arcán 
gúny játszik. Ilyennek láttuk mind'g 
másfél évtized óta a bírói emelvény 
elnöki székében. Még itt is az újság
írókat okolja a történtekért.

— Sokat foglalkoztak velem a 
szerkesztő urak — mondja —, ez 
volt a baj.

Mindenkinek van val mi kívánsága, 
azután vége a kihallgatásnak.

Egyszerre közrefognak.
— Mi újság odakinn ?
Elmondom, hogy Bécs elesett. A 

nácihordák már kitakarodtak magyar 
földről. Elérték Berlint. A diadalmas 
Vörös Hadsereg Csehszlovákiában 
végzi tisztogató munkáját. Megmu
tatom a Kis Ujság-ot, amely a nyi
lasok terrorjáról szóló .nyomozás 
eddigi eredményeiről számol be.

Hatezer gyilkosság I ? A gazembe
rek I ■— mondják szinte vezényszóra. 
Legjobban Meskó kiabál a nyilasok 
ellen, még mindig a prices tetején 
állva.

Elitélik a mások gazságát, de lel
kiismeretűk nem szóial meg. Hogy 
Szálasi, Kovarcz, B iky, Endre László 
az ő segítségük nélkül nem garáz
dálkodhattak volna, arról bölcsen 
ha Igainak.

A 115-ös cella lakója Murai-Melzl 
Lipól, a halálra ítélt nagykátai tö
meggyilkos. Már darócban van. So
vány, kegyetlen arca fakó, mint a 
fal. Magabizóan válaszolgat kérdé
seinkre-

— Háromszor kértem áthelyezése
met Nem engedtek el — mondja, 
miközben a katonai BTK paragra
fusaival dobálódzik.

íj
6 /M nap múlva h megjelenik
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k; mindkét nembeli dolgozók lapja 
fa _____ _r< T'

Védekezik, támad, egy pillanatra 
sem érzékenyül el. Az ő álmait nem 
zav?.rjá? a kaláka kinzottak esdeklő 
jajkiáltásai. Az apák, testvérek, öz
vegyek, árvák fuldokló zokogása. 
Kérte áthelyezését... — és pzvpI él
intézettnek tekinti a dolgot.

fi 112-tes sárká?
éppen súrolják. Béldy-Bruckner Ala
jos volt altábornagy „pillanatnyi** 
otthonát. A szomszéd cellában „fo
gad , Magas, vékony alakján kék 
gyapjú kezeslábas feszül. Mindennel 
meg van elégedve.

Bruckner uf nyugalmát nem riog- 
tatia a magyar ifjúság pusztulása. 
A korhadt fakeresztek alatt örök ál
mukat al ó magyar fiuk esztelenül 
kiontott vére, akiket ő hajszolt Voro- 
nyezs alá.

Ö mindennel meg van elégedve... 
Általában itt mindenki megelége

dett. H szén erre meg is van minden 
okuk. Az orvosi rendelőben olyan 
„tudós“ gyógyít, mint Murai kebel
barátja : dr. Herczeg Tibor. A mű
helyekben a halálra Ítélt Sponer a

Munkáslevél ■

A székely főváros szladhsmovistái 
rekordteljesí&méianyel járultak kozzá 

a földművesek mezőgazdasági karcaihoz
MAROSVÄSÂRHELY, április 26. 

Az Erdélyszerte biztató lendülettel 
folyó mezőgazdasági munkálatokat 
Marosvásárhely munkássága is lel
kesen támogatja. A vasúti munkás 
szakszervezetek három alcsoport
jának, gépkocsi-központjának, a mü- 
helykirendeltségnek -és a fütöháznak 
30 főt számláló gárdája - vasárnap.’ 
pihenője alatt Harasztkerék közsé. 
földműveseinek sietett a segítségére 
3 palack oxigénnel és kiíróiddal, 3 
kovácsfuvóval, 3 üllővel, 2 munka
paddal, 3 satuval és különféle inas 
szerszámokkal felszerelve.

Az 1200 lelket számláló Haraszt
kerék községből a nincstelenek 100 
holdon felüli szántóhoz és 15 ház
helyhez jutottak a földosztás során. 
A községnek igen fejlett tejszövet
kezete van s naponta 200—250 liter 
tejet dolgoznak fel tejszínnek és 
trappista csemegesajtnak, nagymér
tékben járulván hozzá Marosvásár
hely közellátásához.

A mindenütt iolyó nemes mun
kásverseny szempontjából talán nem 
érdekesség nélkül való, ha felso
roljuk annak a teljesítménynek a 
számadatait, amelyet a fürgekezü 
vasúti munkások végeztek reggel 7 
órától délután 5 óráig szakadatlanul 
dolgozva.

A bádogosok kijavítottak 50 lá
bast, 60 fazekat, 21 mosdótálat, 19 
tejeskannát, 12 tejszüröt, 22 vizes
vedret, 10 gyümölcspermetezőt, 9 
különféle üstöt és öt locsolókannát. 
A hegesztők 13 > vasvillát, 160 
ásót, 30 lapátot, 225 kapát, 110 fej
szét, 15 csákányt, 12 kaszát, egy 5 
tonnás emelőt, egy cséplőgép-here- 
morzsolót, 2 mozsarat, 4 mozsár- 
törőt, 10 öntött fazekat, 180 edényt, 
28 ekevasat és különféle más fel
szerelést, áncot és kalapácsot he
lyeztek üzemképes állapotba.

A kovácsok 235 fejszét, 128 kala
pácsot, 35 kapát, 150 ekevasat, 20 
vágót, két szekeret cr 35 különféle 
gazdasági szerszámot javítottak ki. 
Ä lakatosok a javításokon végzett 
reszeléseken és élezéseken kívül 
rengeteg ollót, harapófogót, zseb

vezető. A kertészet irányítója Néppel' 
Nagyrévi György szerkesztő. A rom
eltakarítási munkálatok ieje egy a! 
ispán. A küldöncszolgálatot norto- 
bágyi" László 16 éves nyilas fióka 
látja el, aki csak azért panaszkodik, 
hogy itt nem jutalmazzák úgy mű i- 
kaját, mint még pár hét előtt, amikor 
minden zsidó tarkónlövéséért egy-egy 
lekváros kenyeret kapott. Palatínus, 
a válogatott futballista az ebédosztó. 
Úgy látszik, kézilabdázónak is jó 
lehetett, mert úgy zsonglőrködik a 
csajkákkal, hogy belekáprázik az 
ember szeme.

És ha elmondjuk még, hogy a 
konyhafőnöki tiszt éget Börse Károly 
„vállalta“, a Dunapalota egykori 
séfje, akinek e; y-két atrocitásáért nem 
kellett a szomszédba menni, akko- 
igazai kell adni Bruckner altábor- 
nagynak, hogy ők mindennel meg van
nak eléged e.

Csak a magyar nép elégedetlen. 
Számonkéri a százezrek pusztulását, 
az özvegyek, árvák tengernyi szen
vedését, városaink, falvaink feldulá- 
sát, ezer sebből vérző dunaparü 
metropolisát... S.

kést, húsvágót, darálót, fúrót, tehén- 
kaparót és 5 szőlőpermetezőt javí
tottak ki és é’eztek.

A cipészek ezalatt, akik ki sem 
látszottak az őket körülvevő tömeg
ből, a lábbelik százait tatarozták.

Sisteregtek a hegesztő pisztolyok, 
csengtek az üllők éz kopogtak ?. ' 
lapácsok a nagy piactér-?:;. ” .Jen 
vidáman csobogott a beszciget's. 
Megtudtuk, hogy az eiemisia gyere
kek rajonganak az igazgató-í <n.tóért, 
a vasúti segédtisztből átképzett tan- 
rőért, Megtudtuk, hogy a 17 éve.> 

Balogh Piroska a háború aktt szülő 
nélkü maradt s maga gondoskodik 
négy kis testvérkéjéről. Szegénykék 
■mezítláb húzták át a telet.

Közlik még, hogy a nép *mlasz- 
Loltu biróval meg vannak elegedve, 
hogy a határban most mérik a ki
osztott földeket és a község néhány 
ifjumunkásnőt ad a városnak, jó- 
kezü, dolgos, okos székely lány
kákat.

A munka befejezése után átadtuk a 
lakosságnak a vasutas szakszervezet 
ajándékát, 40 példány Erdélyi Szik
rát és 150 p Idány Szovjet Himnusz 
szöveget. Pillanatok alatt szétkap
kodták a példányokat, majd Lakatos 
titka*, rövid beszéde uíán lelkes és 
szilárd fogadalmat tettek, hogy ki
irtják a telkekből a sovinizmust, 
testvérül fogadják az ipari mun- 
kááokat és valamennyien felvonul
nak május elsején Marosvásárhelyen. 
A vasúti munkások az Internacio- 
nálét énekelve vonultak el a jól 
végzett munka után a lakosság lel
kes éljenzése közben, amely a falu 
határáig kisérte őket.

Csányi Károly 
vasúti munkás

F“ . k r
tá 3 rcvolvcrcs immersiós lenesé- j,';
pi vei, Zeis-, vagy Reichert már- rí

kájut abszolút kifogástalan ál- |.
t'‘ la pótban keresek sürgősen meg- l
j.j vételre. Címeket a kiadóba ke- t-j

rck Mikroszkóp jeligére
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MIHÁLY SANDOR leventéről, akit au
gusztus 28-án a Magyar-utcai kaszárnyából 
vittek el. Lorán Jánosnál volt fes őtanuló. 
Értesítést kér édesanyja, Sütő-utca i4.

GECSE LAJOSRÓL, aki a szászfenesi 
híradósoknál szobáit. Tábori posta száma 
F. 729 volt, valamint SEILER ANTAL
RÓL, kinek tábori posta száma C. 756 
volt. Értesítést kér özvegy Gccsc Lajosné, 
Kőmálalja-utca 4.

BANYAI ISTVAN leventéről, aki a XI. 
voratos alakulatnál szolgált. Tábori posta 
száma H. 368 volt. Utoljára október elején 
Tordáról adott életjclt magáról. Értesítést 
kér felesége, Petőfi-utca 20. (Közmunka
ügyi hivatal;.

ÉGETŐ KÁROLY repülős időjelző tize
desről, ; kit október 10-én vittek el a sza- 
mosfalvi repülőtérről. Utoljára december 
19-én Budán látták. Értesítést kérnek ag
gódó szülei Kolozsvár, Lázár-utca 25.

GUDOR LÁSZLÓ elsőéves, Ludovikás- 
ról, aki szeptemberben Várpalotán (Veszprém 
megye) volt. Értesítést kér édesanyja, Szondy- 
utca 2. ....

NAGY BÉLA honvédről, aki a 9-es mérő 
tüzér századnál szolgált. Tábori posta sza
ma C. 688 volt, valamint NAGY AND
RÁS leventéről, akit a monostori iskolai 
légótól vittek el október 7-én. Értesítést 
kér Nagy József, Segesvári-ut 35.

VASS GYÖRGY szakaszvezetőről, aki 
a 105-ös légvéd.l ti tüzéreknél szolgált. 
Tábori posta száma 722 volt. Értesítést kér 
bátyja, Cserei-utca 22.

SZÉCSI FERENC PÉTERRŐL, aki a 
XIII— 2 munkaszolgálatos századnál volt. Ér
tesítést kér Szécsi Pál, Zápolya-utca 12.

LUPÁS PÉTER őrvezető szanitécről, aki 
a debreceni 17-es tüzéreknél szolgált. Tá
bori posta száma M. 393 volt. Értesítsek 
feleségét. Jókai-utca 14.

PATAKI JÓZSEFRŐL, aki Désen a 
légelnáritóki.ál szolgált. Tábori posta száma 
P. 9 —97 volt. Értesítést kérnek hozzátarto
zói, Kemény Zsigmond-utca 38.

SIMÓ JÓZSEF honvédről, aki januárban 
még a IV. műszaki menetszázadnál volt 
Halászi községben (Moson megye). Értesí
tést hér felesége, Verbőczy-utca 16.

RAZOR MIHÁLYRÓL, aki augusztus
ban liusztról irt M. 397 tábori posta szá
mon. Értesítést kér Morár Simon gépész, 
Monostori-ut 3.

FERENCZI BÁLINTRÓL, aki a 282 
honi légvédelmi tüz.érosztálynál Szolnokon 
szolgált állítólag a foksányi fogolytábor
ban var;, valamint í ERENCZI ISTVÁN
RÓL, -ki a 25-ös lovas tüzérosztálynál 
Nagyváradon szolgált. Mindkettő szép te m- 
b-.rbe-i adott utoljái a életjelt magáróL Ér
tesítést kér Ferenc.; József cipész, Magyar- 
u.ca 71-a,

HEGYI PÉTER honvédről, aki a szé
kely liacoszráiynál szók ált. Tábori posta 
szama B. 831 volt. Utoljára szeptemberben 
adott életjelt magáról, valamint HEGYI 
FERENC honvédről, kinek tábori . posta 
száma A. 582 volt. A Kárpátokban meg
sebesült. Értesítést kér Hegyi Dénes gép
kocsivezető, Mócok-utja 33.

PÉTER LÓRÁND hadapródőrmesterről, 
ak a 27-es marosvásárhelyi székely gyalog
ezredben szolgált. Civilben tanító. Utoljára 
a b.regszászi kórházból irt, ahol betegen 
feküdt. Értesítést kér Szűcs József Kolozs
vár, Monostori-ut» 16 6z.

LENGYEL TAMÁS dr. budapesti tanár, 
fehérkarszalagos munkaszolgálatosról, akit 
állító ag Miskolc környékéről Foksányba 
vittek. Adatokat kérnek Lepage könyvke
reskedésbe (Szabadság-tér).

BAKÓ JÓZSEF V. gimnazistáról, akit 
október 17-én vittek el Kolozsvárról és ál
lítólag október 30-ig a foksányi fogoly
táborban volt. Értesítést kérnek szülei, Jó
zsi Béta-utca 20.

TÓTH SÁNDORRÓL, akit november 
27-én ZiLhról Földvárra vittek, onnan de
cember 10-cn Foksányba. Értesítést kér 
Tóth Sándorné, Szatmárnémeti, Hajnal-utca 
2-a.

RAKITS GÉZÁRÓL, aki a 2-tős hegyi 
dindaroknál szolgált Besztercén. December 
22-én Pesten volt kórházban, majd Pápára 
vitték. Értesítést kér Rakits Gczáné, Ursus 
sörgyár.

DÉGI MIHÁLY honvédről, aki a 201-es 
légclhántóknál PilisborosjenŐn volt. Értesí
tést kér felesége, Czakó Zsigmond-utca 36.

BODÓ LAJOS, tarackos gépkocsivezető
ről, akit utoipra a soproni kórházban lát
tak. Értesítést kér felesége, Pata-utca 51.

STANGL JÁNOSRÓL, akit^ október 
14-én vittek cl Kolozsvárról. Értesítést 
kér felesége, Petőfi-utca 36.

SZÁSZ CSONTOS JÁNOSRÓL, aki 
a 105-ösök második ütegénél volt, C. 
-114 tábori postaszámmal cs utoljára 
Szeghalomról irt. Értesítsék feleséget., 
Árpád-u. 17.
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Jugoszlávia, Keleteurópa népeinek
szabadságharcosa

Tito tábornagy népe megoldotta a nemsetiségi kérdést

Külpolitikai rovatvezetőnk írja:
Tito tábornagy nevét mindenki is

meri. Legtöbben az arcképét is lat
tá* már, s majd mindenkinek emlé
kezetébe vésődött erős, tisztavonalu 
feje. Azt is tudja mindenki, hogy Tito 
marsall, Jug'oszlávia népei élén, éve
ken keresztül kemény, félelmet nem 
ismerő szabadságharcot vívott a meg
szálló hitleristákkal, s ma az uj dél
szláv állam miniszterelnöke, hadse
regének főparancsnoka és Jugoszlá
via népeinek bálványozott vezére. 
Többet azonban itt nálunk nem is 
fűdnek róla.

Hiszen a Tito-mozgalom olyan idők
ben fejlődött ki s vált a délkelet-
európai népek magasztos szabadság- hősének őszinte és igaz arcképét, 
mozgalmává a hitlerizmus ellen, ami- •

Sztojadinovics elárulja Jugoszláviát
A Jugoszláviának nevezett délszláv" 

államban megalakulásától kezdve 
egészen a német megszállásig a 
szerb elem uralkodott. Hosszú éve
ken át királyi diktatúra volt, s ez 
kemény kézzel elnyomott minden 
nemzetiségi törekvést s tüzzel-vassal 
irtotta a demokratikus elemeket. Jel
lemző, hogy a jugoszláv királyság 
nem volt hajlandó diplomáciai kap
csolatra lépni a Szovjetunióval s egé
szen a legutóbbi időkig a monar 
chista politikusok és a nagytőke nyíl
tan támogatta a cári reakció oda 
menekült képviselőit. Az 19o5-ben 
uralomra- került Szojadinovics mi
niszterelnök lassankint mind jobban 
közeledett a tengelyhatalmak felé s 
elfordult régi szövetségeseitől. Így 
alakult ki az a helyzet, hogy 1941 
márciusában Sztojadinovics szöve’- 
ségi szerződést kötött Németországgal.

Húsz esztendőn keresztül nem tö
rődtek a kormányzó politikusok a 
jugoszláv nép akaratával, s ez most 
megbosszulta magát. Pál herceg dik
tatúrája összeomlott s százezres tö 
megek követelték a fasisztaellents 
politikát. A monarchista Szimovics 
kormány azonban szabotálta a hon
védelmi intézkedéseket. A tábornoki 
kar s a magasrangu tisztek fegyver 
rel, halálbüntetés terhe alatt kény- 
szeritették a katonákat, hogy tegyék 
le a fegyvert. Az áruló Nediccsel, a 
későbbi németbérenc árnyékkormány 
miniszterelnökével az élén, a tábor
nokok egész hadosztályokat és had
testeket játszottak az ellenség kezé
re jóformán minden harc nélkül.

Horvátországban a hitlerista Ante 
Pavelics usztasa banditái kezdték 
meg a Vajdaság, Bosznia, Hercego
vina és Horvátország antifasiszta la
kosságának tervszerű kiirtását. A né
met rabságba került jugoszláv kato
nákat pedig lezárt vagonokban szál- 
li ották németországi hadifogoly tábo
rokba.

as 
iráa^itást

Jugoszlávia elveszett. Nincs többé. 
Megsemmisült. Ez volt az általános 
vélemény, mikor Tito marsall átvette 
az irányítást. Tudnunk kell, hogy az 
a férfi, akit később Tito marsallnak 
neveztek, már 1940-ben megkezdte 
a katonai felkelés szervezését. 1940 
őszén titokban megszervezte a Kato
nai Bizottságot. Ennek az volt a fel
adata, hogy megfelelő hangulatot te
remtsen a hadseregben arra az eset
re, ha támadás érné Jugoszláviát; 
kapitulálás esetén pedig vegye ke
zébe a hadsereg irányítását. 1941-ben 
ezt a bizottságot kiszéle itették s fel
vette a „Jugoszláviai Partizánkülö- 
nitmények Vezérkara“ nevet.

Ez a p irtizánvezérkar nyomban a 
fegyverletétel u’án megkezdte a he
gyekbe és erdőkbe menekült lakos
ság katonai alapon való megszerve
zését.

Kis rohamcsapatokat alakítottak s 
ezek megkezdték a németek telefon
vonalainak szétrombolásál, megtá
madták a fegyverraktárakat. A bel
grádi fiatalság, 14—16 éves gyerme- 

kor mi magunk is a fasiszta elnyo
más alatt voltunk s a göbbelsi pro
paganda bombázta idegrendszerün
ket és agyunkat hírekkel. Így alakul
hatott aztán ki az a helyzet, hogy 
hár mindenki tud a Tito-mozgalom- 
ról, sőt mindenki is beszél róla, vég
eredményben a jugoszláviai esemé
nyek rugóival, azok fejlődésével sen
ki sincsen tisztában.

Most jugoszláv részről adatokat és 
tájékoztatásokat bocsátottak rendel
kezésünkre, s ezek segítségével meg
kísérelhetjük röviden és egyszerűen 
összefoglalni a jugoszláv szabadság
harc történetét és megrajzolni Tito 
tábornagynak, a jugoszláviai népek

~ kék, pedig felgyújtotta és szétrom
bolta a német teherautóoszlopokat.

A központ Bosznia és Hercegovina 
hegyei között volt, Itt dolgozott ve
zérkarával Tito. Hogy alakultak meg 
Tito különítményei ? Kezdetben egy 
húsz—harminc főből álló partizán 
csoportnak legfeljebb két puskája s 
néhány kézigránátja volt. De sze 
reztek maguknak. Rárontottak a ki 
sebb német egységekre s máris volt 
fegyver. Egyre többen menekültek a 
hegyekbe. Egyre több fegyvert szed
tek el a németektől s az egyre nö
vekvő pariizánkülönitményekből meg
született a Nemzeti Felszabadító 
Hadsereg.

Ä vasmunkások 
vesetej®

Ez a férfi, aki az első kis partizán
különítmények szervezésétől kezé
ben tartja a jugoszláviai népek sza
badságának ügyét. 1890-ben- szüle
tett a Zágrábtól északra fekvő Za- 
gorje faluban és a község római 
katolikus anyakönyvébe Josip Broz 
néven jegyezték be. Édesapja hor
vát, anyja szlovén volt. 1914-ben, 
24 éves korában besorozták az 
osztrák hadseregbe s az orosz frontra 
küldték. 1916-ban megsebesült és 
fogságba esett. 1917-ben belépett a 
Vörös Hadseregbe s végigharcolta a 
polgárháborút és az intervenciós 
harcokat. 1924-ban tért vissza Ju
goszláviába s rövidesen a fémipari

' Megalakul a jugoszláviai népek tanácsi
Amikor 1942 őszén már Jugoszlá

via tekintélyes részét felszabadítot
ták, szükségessé vált egy politikai 
szervezet létesítése is a Nemzeti 
Felszabadító Bizottságok irányítására, 
így alakult meg a Jugoszláv Nem
zeti Felszabadítás Antifasiszta Ta 
nácsa. Ez a Tanács első ülését 1942 
november 26-án tartotta Bihácson 
A tanácskozáson részt vett Jugoszlá
via valamennyi népének és politi
kai pártjának képviselő e. Ebből ala- 

a lermd« vasárnapi ■ 
falusi munka-akció jár ál

A felszabadítás megadta a lehetőségei a munkásságnak, hogy uj 
és egészséges jövőt alkothasson magának. A Fermeta-fémárugyár mun
kásai teljes lendülettel akcióba léptek és párheti megfeszített munkával 
sikerült a majdnem teljesen lerombolt gyár nagyobb részét helyreállít 
taniuk és megindítaniuk a termelést, hogy a háború előmenetelét rész
ben elősegítsék.

Most, amikor a közős cél arra szólítja az üzemek dolgozóit, hogy 
a falusi munkásságot segítse a földek megművelésében, lelkesen vonul- 
nak ki falura és énekszóval dolgoznak a közös célért az ifjúmunká
sok is. ,

így indult el tizenhárom ifjú vasárnap reggel 6 órakor Bács fa
luba, ahol a következő szerszámok kijavítását végezték:

Megjavítottak 41 feiszét, 40 fazekat, 23 csuprot, 14 vedret, 8 tejes
kannát, 21 ekevasaf, 10 huzóláncot, 17 hidegvágót, 4 lyukasztót és 8 
főzőkemencét.

A szabad munkásság szt'vvel-lélekkel dolgozik és segíti falusi test
vérnépét, mert tisztán látja, hogy csakis igy épülhet fel a jövő, amely 
valóban a dolgozó társadalomé lesz.

SIPOS SANDOR 
ifjúmunkás

' munkások vezetője lett. Ekkor vette 
fel a Tito nevet. 1929-ben Zsifko- 
vics tábornok, miniszterelnök rende
letére letartóztatják és négy évi bör
tönre Ítélik. Kiszabadulása után to
vább folytatja munkáját, most már 
a Sztojadinovics-kormány ellen. Ami
kor 1941-ben a hitleristák bevonul
tak Belgrádba. Tito vezérkara „va
lahol Szerbiában“ készen állt a 
harcra.

Azóta Tito tábornagy egyetlen na
pot sem piheni. Naponta 18 órát 
dolgozik s mindig jókedve van. Ez 
bizonyítja hallatlan energiáját és 
törhetetlen egészségét. Egyszerű 
egyenruhát visel, akárcsak Sztálin 
marsall. Nem hord kitüntetéseket. 
Minden fegyvere egy pisztoly.

Harc közben egy könnyű Skoda 
géppuskával szokott „dolgozni“. Fő
hadiszállásának helyét a harcok 
hullámzása. szerint változtatta. A leg
többször azonban a boszniai Jajcé- 
ban volt a törzs-szállás. Itt katonai 
iskolát is szervezett a partizánok ré
szére. -

Tito tábornagy horvát, szerb, né
met, orosz cseh, kirgiz, angol és 
francia nyelvén beszél. Legszíve
sebben az orosz irodalom remekeit 
olvassa. Kedves írója Tolsztoj Leó 
Milyen személyes adatot - jegyezzünk 
még fel róla ? Kétszer házasodott. 
Első felesége orosz nő volt. Ebből 
á házasságból egy fia született, Járko, 
aki 1941-ben, lö éves korában ön
ként beállott a Vörös Hadseregbe 
Ma a „Szovjetunió Hőse“ cimet vi
seli. Egyik karját elveszítette a há
borúban. _

Tito tábornagy azonban nemcsak 
nagy katona és hadvezér, hanem 
nagy gyakorlati politikus is.A né
met megszállás alatt, megfosztva 
majdnem minden eszköztől és lehe
tőségtől, megszervezte és felépítette 
az uj jugoszláv államot. A fejlődés 
párhuzamos volt A partizánalakula
tokkal egyidejűleg fejlődtek a pol 
gári lakosság ellenállási szervei is. 
Szerbia és Montenegro területén ala
kultak meg először a Nemzeti Fel- 
szabaditó Bizottságok. A bizottsá
gokf ládata eleinte csak a partizán
alakulatok élelmezése volt, idővel 
azonban átvették a közigazgatás sze
repét is.

kult aztán ki a jelenlegi jugoszláv 
kormány.

Ilyen nemzeti felszabadító tanács 
alakult Horvátországban, Szlovéniá
ban, Montenegróban, Macedóniában, 
Boszniában és Hercegovinában is. 
S ez a tény világit rá legtisztábban 
a Tito tábornagy vezetése alatt álló 
jugoszláv állam nemzetiségi politi
kájára. Az uj jugoszláv állam a le
nini—sztálini nemzetiségi politika 
vonalán áll. Mindnyájunk előtt isme

retes, hogy a szovjet államban min
den nemzetiségnek meg van a tel
jes önállósága és szabadsága. 
Ugyanígy a Jugoszláv állam is szö
vetségi alapon szervezkedik. Az ál
lam önálló részei : Szerbia, Mace
dónia, Szlovénia, Montenegro, Bosz
nia, Horvátország, s ezek mind tel
jesen egyenjogúak.

A jugoszláv állam tehát, ahol sok
kal bonyolultabb és elmérgesedettebb 
állapotban volt a nemzetiségi kérdés, 
mint például nálunk, a fasisztaelle- 
nes harcban egységbe kovácsolódott 
népeivel tisztán és világosan meg
oldja ezt a kérdést.

Ugyanakkor külpolitikai téren is az 
élen jár s mutatja a többi délkelet
európai nép számára az utat. Jugo
szlávia nemrégiben kötött barátsági, 
kölcsönös segítségnyújtási és háboru- 
utáni együttműködési szerződést a 
Szovjetunióval, ezzel biztosítva Jugo
szlávia népei számára a békés fej
lődés lehetőségét. Ez a szerződés 
történelmi jelentőségű volt, mert vi
lágosan mutat a : a Szovjetunió szo
lidaritást vállal a Dunavölgye né
peivel s hajlandó őket támogatni de
mokratikus fejlődésük utján.

Tito marsall Jugoszláviája a maga 
hősi, fasisztaellenes harcával bebizo
nyította, hogy megérdemli ezt a bi
zalmat. Nekünk, többi keleteurópai 
népnek ezután kell bebizonyítanunk, 
érdemesek vagyunk-e arra, hogy be
fogadjanak az őszintén demokrata, 
békeszerető népek családjába.

Négy vármegye 
helyzetjelentése a vetési 

* munkálatokról
BUKAREST, április 26. A Scânteia 

legutóbbi száma közli az ország több 
részéből érkezett helyzetjelentéseket 
a javában folyó vetési munkálatok
ról. Erdélyi vonatkozásban a jelen
tésekből az alábbi adatokat és köz- 
téseket emeljük ki:

BIHARMEGYÉBEN 
a szántható terület 330.000 hold. Eb
ből az ősszel, a fasiszta uralom alatt 
csak. 40.000 holdat vetettek be- Ezen 
a tavaszon április 10-ig még 20.000 
hold terület került bevetésre. Az ille
tékes hatóságok úgy vélik, hogy a 
rendelkezésre álló nyolcezer pár igás- 
állattal és a jó állapotban lévő 80 
traktorral fokozni lehet a mezőgaz
dasági munkálatok ütemét, ha nem 
is a várt eredménnyel. A további 
siker érdekében a román katonai pa- 

• rancsnokság ezer lovat bocsátott a 
bihari lakosság rendelkezésére, s 
újabb 3000 ló jutatását Ígérte meg. 
Ilymódon minden remény meg van 
arra, hogy a mezőgazdasági terv Bi
har megyében is teljes mértékben meg-

KISKÜKÜLLŐMEGYÉBÉN 
100.625 hektár a szántható terület. 
Ebből az ősszel 40,080 hektárt ve
tettek be. Ezen a tavaszon tehát 
60.000 hektárnál nagyobb terület meg
művelése vált szükségessé. Néhány 
hete serényen folyik a munka, de a 
legtöbb helyen csak a kezdet álla
potában van, mert a megyében az 
időjárás még nem kedvez a tavaszi 
vetésnek. Ha kiderül az idő, akkor 
a földmüvesség a hatóságok leg
messzebbmenő támogatásával hozzá 
foghat a szászoktól elhagyott 20.000 
hektár termésterület felszántásához 
és bevetéséhez is. Az őszről elma
radt cséplést egyébként Kisküküllő 
megyében befejeztek.

BRASSÓMEGYÉBEN 
az időjárás nem a legkedvezőbb, a 
földművesek mégis 2/.000 hektár te
rületet szántottak fel, s ebből 13.01)0 
hektárt már be is vetettek. Egyes 
községekben a szán'ás 65—79 szá
zalékát elvégezték. A munkásság és 
a 
a

hadsereg értékes támogatást nyújt 
földművelőknek.

UDVARHELYMEGYÉBEN 
székelyek elhatározták, hogy május 

elsejéig befejezik a vetési munkála
tokat. Ez meg is valósul, mert a Ma
gyar Népi Szövetség, a Kommunista 
Ifjak Szövetsége és a Szakszerveze
tek hatalmas támogatást nyújtanak a 
mezőgazdasági munkálatokban. Szé
kelyudvarhelyt ke-lvárossá varázsol
ták.

u
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Aacmányok a hazatérő 
székelyek javára

KOLOZSVÁR, április 26. Á haza
iérő székelyek felsegitésére a követ
kező újabb adományok érkeztek 
szerkesztőségünkbe:„Honi“ porcellán- 
és üvegáru nagykereskedés székely 
alkalmazottaitól 2000, Steinhardt La
jos fodrásztól 100, az órás és nemes
fémipari szakosztály tagjaitól: Bá- 
csényszky Emiltől 200, Iring Ernőtől 
50, Borgován Romulustól 50, B. 
Gyürke Erzsébettől 30, Hilf Kálmántól 
50, Péterffy Ferenctől 40, Rácz János
tól 50, Urbánszky és Kérdőtől 50, 
Hilf Gábortól 50, Szabados Jánostól 
50, Dozsner Ernőtől 20, Scós és Szán- 
taytól 50, Ferkő Józseftől : 0, Perián 
Edénétöl 40, Filep Gizellától 20, 
Léber Gyulától 30, Hegedűs Sándo-- 
tól 50, Makovi Gyulától 35, Hadnagy 

■ Lajostól 150i Fejér Bélától 20, Stern 
Rudolftól 20, Markovics Farkastól 
20, Róth Mátyástól 50, Pázmány. 
Bélától 100, Körösi Kálmántól 40, 
Krémer Ernőtől 50, Fülöp Józseftől I 
60, Simon-Strauszmann és Társától | 
100, Schwarcz Józseftől 50, Tompos | 
Mihálvnétól 20, Rothmann Károlytól | 
20, Daly Jánostól 50, Fazakas Gá- | ía^^aíl y„, 
bortól 25, Máthé Józseftől 20, Nagy | Lajos-utca, 2. 
Eryintől 20, Párdesz Jenőtől 20, Gtosz 
'Miksától 20, Bajusz Ágostontól 20, 
Antal Mihálytól 50 pengő. Eddigi 
gyűjtésűnk eredménye 11.739 pengő 
és 70 fillér.

I Adás-vétel

i KÉT jókarban lévő szekrény eladó. 
Györgyfalvi-ut 84 szám. 6688

TESTVÉR, ha jó töltőtollat akarsz 
venni vagy javítani, keresd fel György

i Jakab Mhályt, ahol aranyhegyit tollat még 
i 150 pengőért vehetsz. Bármilyen rossz 

tollat megvesz. Jókai-utca 25, udvarban." 
5473 

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tö- 
megbélyeget bárkinél előnyösebben vásá
rolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5645 

UJ ÓCStsÁS RUHAÜZLET. Veszek és el
adok mindenféle ruhaneműt, tavaszi kabá
tot, női ruhákat és kosztümöket, fehérne
műt,.ágyneműt és lábbelit a legmagasabb 
árban űzetve. Weisz, Malom-utca 10. 5794 

FíGYÉLEM ! Tört aranyat és ezüstöt napi 
áron vesz Hilf Kálmán órás és ékszerész, 
Mátyás király-utca 2. 9110

VESZEK ócskaruhát, fehérneműt, cpőt. 
Szabadság-tér 12. Rácz. 6284

VESZEK és eladok használt ruhákat 
és más tárgyakat. Széchenyi-tér 31. 
Vele. - y 6681

VILLAMOS lemezlejátszót és pic-upot 
vesz „Elektrika“, Kossuth Lajos-utca 2. 

6703 
HANGLEMEZEKET használható ál

lapotban vásárol ,,Elektrika‘‘, Kossuth 
' j ". 6703
, FÜGGÖNY anyag eladó. Deák Fe- 

renc-u. 6. I. em., ajtó 37. 6733
FÉRFIKERÉKPÁR eladó. Szélső-utca 7 

6739 
BÉLYEGGYÜJTEMÉNYT, bélyegritkasá

got darabonkint is megveszek. Szentegy- 
S ház-utca 1. 11. 5. • 6746

Eternisták a hazatérőkért | T JÓKARBAN lévő férfikerékpár és uj két- 
« kerekű taliga eladó, ugyanott jokarban levő 

KOT D7^VÁR nnrilis 28 Rpkono- i írógépet vennék. Érdé lődni Széchenyi-tér AULUZÖV AK, április ZO. oezopo g 3_4> udvaron a., üzletben. 6745
gott szerkesztósegunkbe négy apró | ELADÓ egy darab Hoffer gyártmányú 
emberke, névszerint Bartha Béla. | pianínó. Érdeklődni Malinovszki-tér 14, 
Greier Norbert, Másodi Zoltán és Vi- | 3—7-ig Biróéknál. . 6781
rág Benedek 'elemi iskolások és 700 I MEGVÉTELRE keresek vas- és fém-

, penpőí adlak r.zarké^őséaüakaek |
hogy továbbítsuk azt a rta^aterok vagy ezen gépek tulajdonosával
Otthonának. Elmondották, hogy ezt | hajlandó vagyok betársulni. Érdeklődni le- 
az összeget a lyceumi elemi iskola | hét Teleki Pál-utca 2, háztulajdonosnál. 
növendékei adták össze, hogy segit- | oc.o-?CAC^AiMVE'r-E’irC-r v-n-x 
sek a hazatérőket, akik közül az is- | PERZSASZÖNYEGEKET, bnlhánsokat. 
, , j ț, ; 1 t ä ezüst evőeszközt, fehérneműket, agynemu-
kola növendékei többen edesapiu^at, | gezjon_ és asztalterítőket magas áron 
testvérüket, rokonukat várják haza, g vesz Rottenberg, Timár-utca 10. 6773

' Szerkesztőségünk szeretettel köszöni I SZÉPIRODALMI könyveket, sorozatokat, 
a hazatérők aevébea a kis eleatiș- |
Iáknak ezt a cselekedetet es remeit, | bélyeggyüjteményeket, béiyeg- 
hogy példájukon felbuzdulnak a fel- g sorozatokat legmagasabb napi áron vásá- 
rtríffob íc “ rolok. Béíyégüzlet, Unió-utca 2. Bélyeg-nouen is. - 8 átvétel délután 3—5. 8995

ELADÓ gyermekágy, Schöberl-fotel. 1 
régi szekrény. Rákóczi-ut 84. 6792

ÜZEMEK 1 Kereskedők 1 Iparosok ! A 
Pénzügyigazgatóság által előirt és, jóváha- 
gyott uj Eladási j-gyek, Számla és Üzleti I 
könyvek, Nyugtatömbök kaphatók „A las“ J 

’ T ' Az I 
uj pénzügyi törvények alkalmazására vo-_ 
natkozólag felvilágosítással szolgálunk. 9112

EGY nagy tizcdcsmérleg eladó'. Görgey- 
utca 9. (Strand hátamegett). 6769

PERZSASZÖNYEGET, ezüst és alpakka 
evőeszközt magas áron vásárol „Libertás“ 
Deák Ferenc-utca 46. 6790

KERESEK megvételre kerékpárt jó gum- 
mikkal. Grátz, Bartha Miklós«utca 17. 6302 

PERMETEZŐ teljesen jó állapotban fesz- 
mérővrl eladó. Taksony vezér 8. 6804

RÖVID zongorát, ’ vagy pianinót bérbe 
veszek. Értekezni Bartha Miklós 3, 6805

GUMICSÖVET veszek. Bartha Miklós- 
utca 3. 6805

FIGYELEM! Nagy csomagolóládákat ma
gas áron veszünk. Szentegyház-utca 26, 
földszint, ajtó 10. 6818

EGY fele diófagyökér-hálőszoba, egy kom
binált szekrény és egy szalongarnitura el
adó. Érdeklődni délután 3—6-ig Dézsma- 
utca 18 alatt. 6817

EGY mély gyermekkocsi, gyennekágy, 
mosóteknő, gyúródeszka eladó. Villamos
utca 9. 6808

KERESEK három ablakfüggönyt, lehető
leg 3 méter magas és 2 meter széles le
gyen. Címeket kérem a kiadóban „Függöny" 
jeligére leadni. 6813

RÖiMlKÖVET veszünk. Szentegvház-ufca 
34, I. emelet.

EBÉDLŐ, háló- és férfiszobabufor olcsón 
eladó. Fenesi-ut 91. Ugyanott stráfszekér 
9000 pengőéri. üstház fémből, 10 máz3á kő
szén, 4 angoraketrec, gitár stb is eladó 

6844
AUTÓBUSZKAROSSZÉRIA, huszonnyolc

üléses, 8-as Fordra eladó. Pata utca 108 
6669

SPORT gyermekkocsik eladók. Ugyanott, 
javításokat is vállalok. Cim Horea-ut 64. 

6819
KIÉGETT rezsót és villnnyvasnlót leg

magasabb áron veszek. Kötő-utca 2, vil
lanyszerelő. 6749

TEJFELEZŐT (Separator) keresek meg 
vételre. Tóth Istvánná Bánífyhunyad, Kos- 
suth-utca 98. ____________

, Román és magyar mötfészek
sserepeänek a magäsaskal- [

maZOtíak báljáft. | Pénzügyigazgatóság által előirt és, jóváha- j
A magántisztviselők és kereskedel- | gyott uí Eladást ügyek, Szarnia és Üzleti | 

* . alfeabnozotofe szafezer^ele úp. í
nhs 28->n, szombaton ese 8 órakor I j D^nzßgvi törvények alkalmazására vo- 
á Redut összes helyisegeiben. (Unio- 
utca 21) jótékonycélu, műsorral egy- | 
bekötött bált rendez. A bál műsora- j 
ban fellépnek a román—magyar szín- | 
ház legkiválóbb művészei: Takács | 
Paula, Székács Elemér, Ria Mária, j 
Kallós József, Bucsy Sarolta és Ne- 
mecz Anna énekesek. Könyves Ibolya 
szavalattal, Kolár Károly, és Vajsza 
Ferenc zeneszámokkal, Cserminczky 
Kurt és Bertalan Ida tánccal járul 
hozzá a műsor emeléséhez., A szín
ház művészeit Pongrácz Adám, a 
színház kitűnő zongoristája kiséri. 
Szerepel még a köz-és magánalkal- 
mázolták szakszervezetének vegyes
kara. Mindenkit szívesen lát a ren
dezőség.

' Ä RótewáH 
rendőrség hires

KOLOZSVÁR, április 26. A nép
rendőrség őrizetbe vette Simó Péter. 
Kiss Ferenc és Broza Ferenc b tő
röket. Mindhárman büntetett előéle- 
tüek. Simó 16 évet ült már külön
böző börtönökben rablógyilkosságért. 
Legutóbb Lázok Ferencné Pata-utca 
12 alatti lakoshoz törtek be és onnan 
20 ezer pengő értékű holmit loptak el.

Kacsó Berta Hosszu-utca 3 alatti 
lakos üzletét az elmúlt éjszaka fel
törték és 20 ezer pengő értékű árut 
loptak cl a betörők.___________

Von».
egyen- és váltóáramú, uj Volt- és Amper- 5 
Sríí órákkal, különböző vilianykábelek, | 
fogászati villanymotor, bálaszorito készu- | 
lek egykaru tüzifaapritó-baltagep |Gépkereskedelmi iroda, Széchenyi-ter |

HASZNÁLT sima Singer cipészgép eladó.
Szabadság-tér H, balra legutolsó ajtó. Gr.

Alkalmazást

TIZENNYOLC évi gyakorlattal gaz
dasági és malomgépész-kovacs bármily 
üzemben, malomban vagy gazdaságban 
állást keres. Esetleg malmot berelne 
vagy’betársulna. „Vidékre is“ jehgere^

KÖZÉPKORÚ nő bejáró, házvezefői, eset- , 
leg mindenes állást elfoglalna két- vagy 
háromtagú családnál. Incze Juliánná, Iza- 
bella-ufca 10, ajtó 13. 6816 I
„ Alkalmazást kaphat

KERESEK gépírót vagy gépirónőt per
fekt román fordítót. Istok-iroda, Deák Fe
renc-utca ii. , 6r57

SZABÓ segédet álandó munkára fel
veszek. Szamos-utca 2, Pollák. 6705 

MEGBÍZHATÓ házvezetőnőt keresünk. 
Eötvös-u. 14. I. Érdeklődni ‘ lehet délután
6-7. ,

SELYEMORSÖZÄSBAN jártás orso- 
zónőt felveszünk. Gumitextüárugyar, 
Zápolya-utca 12., 6692

ÖNÁLLÓ butormunkast állandó mun
kára telveszek legmagasabb fizetéssel. Árpád
üt 11. °757

MINDENES lányokat és egy fiatalembert 
szolgai teendőkre felveszek. Bartha Miklós- 
utca 3. 6805

KERESÜNK átíró könyvelésben jártas 
mérlegképes könyvelőnőt, könyvelőt. Miess 
Testvérek Rt., Deák Ferenc-utca 23. 6774

EGY jó fodtásznőt, ki manikűröz is fel
vesz Surányi hölgyfodrászat, Budai Nagy 
Antal-utca 17. (volt Honvéd-u. 6797 

ASZTALOSSEGÉDET bulormunkára és 
tanulót magas fizetéssel felveszek. Deák 
Ferenc-utca 24. 6811

EGY mindenes kifőzdébe felvétetik. For
duló-utca 2. . 6810

FOGORVOSI vagy orvosi rendelőbe fiatal 
leány asszisztensnői állást keres. Cim a 
kiadóban. Gr.

PERFEKT szakácsnőt keres bukaresti 
kéttagú izraelita család. Van szobaleány. 
Jelentkezni reggel 10 óráig Majális-utca 12, 
dr. Josepovitsnál. 6849

Ingáiig-lakás

ELADÓ Attíla-uti villa, beköltözhető 
lakással, parcellázható telekkel. Belvárosi 
ház, beköltözhető lakással, üzlethelyiség
gel. „Express“ iroda, Dózsa György-u. 6 

6744
CSALÁDI házakat keresek megvétel

re „Express“-iroda, Dózsa György-u, 6.
6642

KERESEK bútorozott szobát konyhával 
és fürdőszobával. Leíépést fizetek. Stein, 
Szappan-utca 12. 6775

ELADÓ Sporttelep mellett telek 60.000 
pengőért. Kinizsi-utca 3. ajtó 3. D. u. 2-3.

CSALÁDI kertes házat, 2x1 szobást, meg
vételre keresek 80—120.000 pengőig. Ügy
nököt díjazok. Deák Ferenc-utca 24, aszta- 
losmühely. 6811

SZOBA üresen vagy bútorral, ágynemű 
nélkül magános nőnek vagy házaspárnak, 
konyhahasználattal kiadó. Ugyanott angora- 
fonást és kötést olcsón vállalok. György
falvi-ut 23. Hadnagy Erzsébet 6812

BÚTOROZOTT szobába szobatársat ke
resek. Lehetőleg ágyneművel. Cim a kiadó
hivatalban. 6797

3 HÁZ külön telkekkel, 2 szobás kony
ha« lakásokkal eladó. Értekezni Koncznál, 
Bácsi-ut 15 alatti vámnál.

CSALÁDI házakat keresek megvételre. 
„Express“ iroda, Dózsa György-utca 6. 6642 

GYÜMÖLCSÖST megvennék vagy bérbe 
vennék, méhészetre alkalmast. Táncz Jenő 
énitési vállalkozó Kolozsvár, Lázár-utca 15.

v 6846

SPORTÉLET
Hz ENKE 

vasárnapi kirándulása
Az Erdélyi Népi Kárpát Egyesület 

április 29-én, vasárnap a Bácsitorok
ba és a Hosszupatak völgyébe ren
dez egésznapos kirándulást.

Indulás a Törökvágáson át reggel 
8 órakor az egyesület Jókai-uíca 2 
alatti helyisége elől. Hazatérés a 
Szentpál-tetőn és a Hajtásvölgyön át 
a koradélutáni órákban. Vezető: 
Orosz Endre.

Vendégeket szívesen látnak. Iga
zolványt mindenki hozzon magával.

*
A EMSE felhívása

A KMSE labdarugó szakosztálya 
felhívja tagjait, akik a rendezői cso
portban részt akarnak venni, hogy 
pénteken, 27-én délután 4 órakor az 
egyesület Deák Ferenc-utca 11 alatti 

I helyiségében jelenjenek meg,

ELVESZETT Hadnagy Jánosné Porcellán 
utca 26 alatti lakos személyi okmányai’ 
pirostarkacsikos tarisnyában. Becsületes 
megtaláló juttassa el hozzá. 6847

ÖTÖDIKÉN Budapestre utazok. Megbízá
sokat válasszal vállalok. Szabadság-tér 27, 
emelet. Kincses-cipészet. 6573

SZÁLLÍTUNK garantálva korrek
ten feltett tárgyat, árut, anyagot, vi
dékről vidékre is. Széchenyi-tér 20. 

6199
Dr. if j. GYERGYAY ÄRPÄD orvos

doktori oklevele (kelt 1944 szept. 15- 
én), egyetemi leckekönyve és kórházi 
gyakorlati könyve megsemmisült, tehát 
érvénytelen. 6729

BÁNYAI ISTVÂNNÉ kéri azt, aki fér
jéről hirt hozott és a Tass-utca 41 alatti 
lakásán kerestn, közölje címét, Pctőfi-utca 
20 alatt. (Közmunkaügyi hivaial).

AKI TUD valamit Gyöngyössy János 
orvostanhallgatóról, aki legutoljára Sopron 
környékén volt, továbbá Gyöngyössy Béla 
állatorvostanhallgatóról és Dr. Gyöngyössy 
Dániel zászlósról, értesítse aggódó édes
anyjukat. Cim : Kolozsvár, Eötvös-utca 35. 

6809
AZOKAT az egyéneket, akik Krausz 

János és Mihálytól földrészeket vettek, ké
rem saját érdekükben jelentkezzenek Heltai- 
utca 21 alatt. 6788

I

assSatos segédét
állandó munkára felveszek, 
Dávid Ferenc-utca 6, Gál

VESZEK és ELADOK \
használt férfiruhát és botort.
Deák Ferenc-utca-18 szám,

LÍEBESU^EANN Nándor
H

Ag& érkeztek Ti
Megrendelhető a Gépkereskedelmi 
irodásál, Széchenyi-Ur 2® szám.

■ -
F©drés^ bál less 

a VasRíttnfeás'ofí/ionfean 
28-án, fél 8 órai kezdettel. 
Fejedelem-utca 7 sz. alatt

a 110-51. munkaszolgálatosokat, hogy : 
folyó hó 29.-éli délelőtt 10 órakora 
Conkordia-klub Szcntegyház-uta 34 ; 
alatti helyiség . .
jelenjenek meg. A szervezi bizottság. ,■

Szerkeszti: BALOOII EDGÁR

gében összejövetel védett ! 
ice. A szervez’; bizottság. ■$

Különfélék
GYERMEKKOCSIKÉSZITÉST és javítást, 

vállalok. Horea-ut 8, hátul az emeleten. 6770
FELHÍVJUK a jó és nemesen érző és meg

értő szivü emberek figyelmét egy sriv- és 
idegbajban szenvedő emberre, aki betegsége 
meíiett még kis holmiját is elvesztette, 
hogy adományaikkal segítségére legyenek. 
Adományokat a szerkesztőségbe kérünk.

Gr.
VASÁRNAP délután Sporttelep pénztárá

nál elvesztettem pénztárcám összes ira
taimmal Kérem n becsületes megtalálót, 
szíveskedjen az iratokat visszaszolgáltatni, 
a pénzt megtarthatja. Hadnagy Lajos, Ecet- 
gyár-utca 20. 6815

Pffindesmsniw

éras^óllatást
Nagyvárad és Bukarest között vállal az

„EZFMSS" 

ssálliíósi vállalai.
Iroda: Horea-ut 34. Telep : Szent 

István-ut 33—35. Telelőn: 474.
------  , ----------- r—

üzemek I 
Itereskedoh! 
farosok! .

A Pénzügyigazgatóság által 
előirt és jóváhagyott

|țj Eladási jegyek 
Számla és üzleti-, 

könyveli. Nyugtatömbök. 
Kaphatók az „ATLAS“ könyv- és pa- 
pirüzl. tbcn. Szabadság-tér 22. — Az uj 
pénzügyi törvények alkalmazására vo
natkozólag felvilágosítással szolgálunk

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet, Kolozsvár. -Felelős vezető: Kis« Márton igazító.


